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Forord 

De seneste år er det blevet markant nemmere for danskerne at streame medieindhold som 

film, tv-serier, podcasts, musik mv., og mængden af indhold på streamingtjenesterne er blevet 

langt større. Streaming er blevet såkaldt allemandseje. Den udvikling er med til at sikre, at 

mediebranchen generelt klarer det godt i Danmark. Selvom flertallet af danskerne streamer 

gennem lovlige streamingtjenester, er streaming af ulovligt indhold ikke blevet et mindre pro-

blem. Ulovlig streaming fører blandt andet til store indtægtstab for danske rettighedshavere, 

herunder kunstnere, producenter og distributører.  

 

Dansk Erhverv har for tredje gang undersøgt omfanget af streaming og download af ulovligt 

indhold i Danmark. Ulovligt indhold defineres i undersøgelsen som indhold, der fremvises 

eller deles uden, at rettighedshaverne har givet tilladelse til det. Undersøgelsen bygger på tal 

indsamlet i december 2022. Til forskel fra vores tidligere undersøgelser i 2018 og 2020, har vi 

denne gang haft mulighed for at spørge danskere helt ned til 15 år. Vi har til forskel fra tidligere 

også undersøgt danskernes brug af fx VPN, IPTV og sociale medier til at tilgå ulovligt indhold.  

 

Det er et grundlæggende rammevilkår for virksomheder i Danmark, at deres rettigheder bliver 

håndhævet. Ulovlig brug af en virksomheds produkter er både dårligt for den enkelte virksom-

hed, for branchen og for den samlede økonomi. Mediebranchen er desværre stærkt udfordret 

på dette område, hvor ulovlig streaming og download ofte forekommer.  

 

Denne analyse viser, at 33 pct. af danskere mellem 15 og 74 år har downloadet eller streamet 

ulovligt indhold på et tidspunkt i deres liv. 15 pct. har gjort det indenfor de seneste 12 måne-

der. Det svarer til mere end 650.000 danskere. Det er især mænd og unge i aldersgruppen 15-

29 år, der streamer eller downloader ulovligt indhold. Andelene i analysen kan generelt be-

tragtes som minimumsestimater, da man må forvente et vist mørketal i sådanne undersøgel-

ser, hvor folk er mindre tilbøjelige til at være ærlige.  

 

Analysen viser også, at accepten af disse ulovlige aktiviteter på internettet er udbredt. Mere 

end hver tiende dansker synes generelt, at det er i orden, at nogle personer streamer eller 

downloader ulovligt indhold. Næsten alle danskere (89 pct.) synes, at det er helt uacceptabelt 

at stjæle slik i supermarkedet, mens kun 59 pct. tager afstand fra ulovlig livestreaming af 

sportsbegivenheder. 

 

Vi står nu et sted, hvor der er grund til at styrke indsatsen mod streaming og download af 

ulovligt indhold – det vil Dansk Erhverv gøre sit til, da denne rapport understreger, at behovet 

er stort. 

 

Tak til RettighedsAlliancen samt en række af vores medlemsorganisationer for praktisk og 

konkret hjælp til udførelsen af denne undersøgelse. 

 

God læselyst. 

Casper Klynge, Vicedirektør  

Dansk Erhverv 
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Hovedresultater 

Kapitel 1 – Omfanget af streaming og download af ulovligt indhold 
 
Hver tredje dansker har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

Mange danskere streamer eller downloader ulovligt indhold, fx serier, film, musik sportsbegi-

venheder mm. Dansk Erhvervs undersøgelse viser, at hver tredje dansker mellem 15 og 74 år 

(33 pct.) på et tidspunkt i deres liv, har streamet eller downloadet ulovligt indhold. 15 pct. har 

gjort det inden for de seneste 12 måneder.  

 

Særligt mænd og personer under 40 år streamer eller downloader ulovligt indhold 

Signifikant flere mænd end kvinder streamer eller downloader ulovligt indhold fra internettet. 

Hver femte mand (20 pct.) har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 

12 måneder. Det gælder tilsvarende for 10 pct. af kvinderne. Næsten hver tredje unge (32 pct.) 

i aldersgruppen 15-29 år har gjort det inden for de seneste 12 måneder. Det gælder 22 pct. af 

danskerne i alderen 30-39 år.  

 

Serier og film er den kategori, som flest streamer eller downloader ulovligt 

Hver fjerde dansker (24 pct.) har streamet eller downloadet film eller serier ulovligt på et tids-

punkt i deres liv. 9 pct. har gjort det inden for de seneste 12 måneder. Dermed er forbruget af 

ulovlig streaming og download af film/serier den mest populære indholdskategori for dan-

skerne, når de streamer eller downloader ulovligt indhold. Sportsbegivenheder (fx livevisning 

af fodboldkampe) er den kategori, der er blevet streamet eller downloadet ulovligt næstmest 

af danskerne inden for de seneste 12 måneder. På tværs af alle kategorierne er det særligt 

mænd og unge i alderen 15-29 år, der streamer eller downloader ulovligt indhold.  

 

Unge afholder sig fra at streame/downloade ulovligt indhold pga. frygt for angreb 

De danskere, der ikke har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 

måneder, har primært afholdt sig fra det, fordi de lovlige tjenester har det indhold, de leder 

efter (46 pct.). Der er også mange, der afholder sig fra ulovlig streaming og download, fordi de 

ikke vil gøre noget ulovligt (38 pct.). De unge, der ikke har streamet eller downloadet ulovligt 

indhold inden for de seneste 12 måneder, har afholdt sig fra det af frygt for angreb på deres 

enheder og misbrug af personlige oplysninger. Det svarer mellem hver femte og hver tredje 

dansker i aldersgruppen 15-29 år.  

 

Kapitel 2 – Ulovligt indhold på sociale medier 
 
Sociale medier er blevet populært til at dele, modtage eller tilgå ulovligt indhold 

Næsten hver tiende dansker (9 pct.) har inden for de seneste 12 måneder delt, modtaget eller 

tilgået ulovligt indhold på sociale medier. YouTube er det mest anvendte sociale medie til 

formålet, herefter kommer Facebook, TikTok, m.fl. Selvom der har været fokus på at få lukket 

ulovlige, danske fildelingstjenester og hjemmesider, flytter markedet sig over på andre kana-

ler som fx de sociale medier. Ikke overraskende er det særligt unge danskere i aldersgruppen 
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15-29 år, der deler, modtager eller tilgår ulovligt indhold på sociale medier. Næsten hver fjerde 

unge (23 pct.) i aldersgruppen 15-29 år har gjort det inden for de seneste 12 måneder.  

 

Kapitel 3 – Danskernes holdning til streaming og download af 
ulovligt indhold 
 
Hver tiende dansker synes, at streaming eller download af ulovligt indhold er i 

orden 

Mere end hver tiende dansker (11 pct.) synes generelt, at det er i orden, at nogle personer 

streamer eller downloader ulovligt indhold. Det gælder særligt mænd og unge i alderen 15-29 

år. Det gælder desuden også særligt dem, der selv har gjort det inden for de seneste 12 må-

neder (36 pct.). Sportsbegivenheder er den kategori, som flest danskere synes er i orden at 

streame eller downloade ulovligt. Prisen er en af hovedårsagerne til, at så mange danskere 

synes, at streaming eller download af ulovligt indhold er i orden.  

 

Danskerne synes, at streaming eller download af ulovligt indhold er mere 

acceptabelt end andre former for ulovligheder 

Når vi nævner eksempler på ulovligheder, er eksemplerne på streaming eller download af 

ulovligt indhold dem, hvor flest danskere accepterer ulovligheden. 89 pct. af danskerne mener 

fx, at det er uacceptabelt at stjæle slik i et supermarked. Tilsvarende mener kun mellem 59 

pct. og 76 pct., at det er uacceptabelt at foretage rettighedskrænkelser på internettet.  

 

Omkring fire ud af ti danskere savner mere oplysning om, hvornår streaming eller 

download på nettet er lovligt og ulovligt 

7 pct. af danskerne ville streame eller downloade mere på ulovlig vis, hvis der var mindre kon-

trol og dermed mindre risiko for at blive opdaget. Blandt danskerne, der har streamet eller 

downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder, vil hele 24 pct. gøre det mere, 

hvis der var mindre kontrol. Der er også mange danskere, der ikke er klar over, hvornår stre-

aming eller download på nettet er lovligt eller ulovligt. Fire ud af ti (41 pct.) af danskerne sva-

rer, at de savner mere oplysning om dette. Næsten samme andel (38 pct.) mener også, at der 

bør sættes flere penge af til politiets efterforskning af denne slags sager. 

 

Kapitel 4 – Ulovligt IPTV og VPN 
 
2 pct. af danskerne har abonneret på en ulovlig IPTV-løsning det seneste år 

Ulovligt IPTV indebærer, at man betaler et fast, månedligt beløb for adgang til ofte tusindvis 

af kanaler – både danske og udenlandske. 2 pct. af danskerne har abonneret på en ulovlig 

IPTV-løsning inden for de seneste 12 måneder. Det svarer til mere end 80.000 danskere. 7 

pct. af danskerne synes, at det er i orden at gøre det. 

 

Hver tiende dansker har brugt en VPN-service til at tilgå ulovligt indhold  

En VPN-service kan fx bruges til at tilgå indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i ens 

eget regionale område. Det har 10 pct. af danskerne gjort inden for de seneste 12 måneder. 

Den kan også bruges til at omgå blokeringer af ulovlige hjemmesider. Det har 4 pct. af dan-

skerne gjort inden for de seneste 12 måneder. Det er især mænd og unge i alderen 15-29 år, 

der har brugt en VPN-service til at tilgå ulovligt indhold. 
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Kapitel 1 – Omfanget af 
streaming og download af 
ulovligt indhold 

Danskernes forbrug af film, serier og musik via lovlig streaming er steget markant de seneste 

ti år. I 2012 var der ifølge tal fra Kulturministeriet kun 5 pct. af danskerne, der hørte musik via 

streaming på internettet mod betaling1, mens 20 pct. så film derhjemme via internettet (down-

load og streaming)2. Til sammenligning viser de nyeste tal fra Danmarks Statistik, at 43 pct. 

af danskerne streamer musik3 og 66 pct. ser film og serier4 via betalte streamingtjenester. 

Selvom danskerne streamer mere gennem lovlige streamingtjenester, er streaming og down-

load af ulovligt indhold ikke blevet et mindre problem. Det udgør et stort indtægtstab for dan-

ske rettighedshavere, herunder kunstnere, producenter og distributører.  

 

I denne rapport dykker vi ned i streaming og download af ulovligt indhold af serier/film eller 

lignende, musik, computerspil, software (fx office-pakken), bøger eller litteratur og sportsbe-

givenheder (fx livevisning af fodboldkampe). Ulovligt indhold defineres som indhold, der bliver 

fremvist eller delt uden, at rettighedshaverne har givet tilladelse til det. Med download menes, 

at man henter indholdet ned på en computer, mens man ved streaming forbruger det på nettet 

uden af hente det ned. 

 

I dette kapitel undersøger vi, hvor mange danskere, der har streamet eller downloadet ulovligt 

indhold på et tidspunkt i deres liv og indenfor de seneste 12 måneder. Vi sammenligner med 

Dansk Erhvervs undersøgelser inden for samme emne fra 20185 og 20206, og vi ser på forskel-

lene blandt køn og aldersgrupper. 

 

Undersøgelsen viser, at 33 pct. af danskerne i alderen 15-74 år har streamet eller downloadet 

ulovligt indhold på et tidspunkt i deres liv, og 15 pct. har gjort det inden for de seneste 12 

måneder. Det er på niveau med Dansk Erhvervs undersøgelser fra 2018 og 2020. Derudover 

viser undersøgelsen, at det særligt er mænd og unge i alderen 15-29 år, der streamer eller 

downloader ulovligt indhold. Hver femte mand (20 pct.) har streamet eller downloadet ulovligt 

indhold inden for de seneste 12 måneder. Det gælder for en tredjedel af de unge (32 pct.) i 

 
1 Epinion og Pluss Leadership for Kulturministeriet: ”Danskernes Kulturvaner 2012”, november 2012, Tabel 1.2: Danskernes kulturva-

ner 2012 (kum.dk) 

2 Epinion og Pluss Leadership for Kulturministeriet: ”Danskernes Kulturvaner 2012”, november 2012, Tabel 3.3: Danskernes kultur-

vaner 2012 (kum.dk) 

3 Danmarks statistik, tabel KVUMK02, 2022K3. 

4 Danmarks statistik, tabel KVUFS3, 2022K3. 

5Dansk Erhverv: ”Danskerne bryder stadig loven på nettet”, maj 2018: https://www.danskerhverv.dk/siteassets/mediafolder/doku-

menter/01-analyser/analysenotater-2018/nr.-50-analyse---ulovlig-streaming-og-download-i-danmark.pdf  

6Dansk Erhverv: ”Ulovlig streaming og download i Danmark i 2020”, maj 2020: https://www.danskerhverv.dk/politik-og-analy-

ser/analyser/2020/juni/ulovlig-streaming-og-download-i-danmark-i-2020/  

https://kum.dk/fileadmin/_kum/5_Publikationer/2012/Bogen_danskernes_kulturvaner_pdfa.pdf
https://kum.dk/fileadmin/_kum/5_Publikationer/2012/Bogen_danskernes_kulturvaner_pdfa.pdf
https://kum.dk/fileadmin/_kum/5_Publikationer/2012/Bogen_danskernes_kulturvaner_pdfa.pdf
https://kum.dk/fileadmin/_kum/5_Publikationer/2012/Bogen_danskernes_kulturvaner_pdfa.pdf
https://www.danskerhverv.dk/siteassets/mediafolder/dokumenter/01-analyser/analysenotater-2018/nr.-50-analyse---ulovlig-streaming-og-download-i-danmark.pdf
https://www.danskerhverv.dk/siteassets/mediafolder/dokumenter/01-analyser/analysenotater-2018/nr.-50-analyse---ulovlig-streaming-og-download-i-danmark.pdf
https://www.danskerhverv.dk/politik-og-analyser/analyser/2020/juni/ulovlig-streaming-og-download-i-danmark-i-2020/
https://www.danskerhverv.dk/politik-og-analyser/analyser/2020/juni/ulovlig-streaming-og-download-i-danmark-i-2020/
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alderen 15-29 år. Det er især streaming og download af serier, film og sportsbegivenheder, der 

får folk til at ty mod den ulovlige vej. Undersøgelsen viser også, at den hyppigste årsag til ikke 

at streame eller downloade ulovligt indhold er, at de lovlige tjenester har det, man har behov 

for (46 pct.), mens 38 pct. svarer, at de ikke vil gøre noget ulovligt. Der er også konsekvenser 

ved at tage den ulovlige vej. Flere (især de unge mellem 15-29 år) er bange for at blive straffet 

og/eller få misbrugt deres personlige oplysninger, hvis de streamer eller downloader ulovligt 

indhold. 

 

1.1 – 15 pct. af danskerne har streamet eller downloadet ulovligt 
indhold inden for de seneste 12 måneder 

Danskerne foretager ulovlig streaming og download i stort omfang. 15 pct. af danskerne mel-

lem 15 og 74 år har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden for det seneste år, se 

figur 1. Det svarer til mere end 650.000 danskere. Figuren viser også, at hver tredje dansker 

mellem 15 og 74 år på et tidspunkt i deres liv har streamet eller downloadet ulovligt indhold. 

Det svarer til mere end 1,4 mio. danskere. 

 

Andelen af danskere, der streamer eller downloader ulovligt indhold, kan betragtes som et 

minimumsestimat. Det blev i undersøgelsen understreget for respondenterne, at undersøgel-

sen er 100 pct. anonym, og at der ikke efterfølgende er nogen, der kan spore besvarelserne. 

Men der kan være respondenter, som ikke ønsker at oplyse om deres ulovlige adfærd. Derud-

over kan der være respondenter, som streamer eller downloader ulovligt indhold, uden at være 

bevidste om, at det indhold de ser, er tilgået ulovligt. Vi må derfor forvente et vist mørketal.  

 

Figur 1 viser også, at andelen af danskere, der streamer eller downloader ulovligt indhold, er 

på niveau med Dansk Erhvervs undersøgelser fra 2020 og 2018, når vi tager højde for den 

statistiske usikkerhed. Det skal også bemærkes, at vi i 2022-undersøgelsen har en anden 

målgruppe end tidligere, da vi i 2022 også spørger de 15-17-årige.  

   

Figur 1: Andel danskere, der har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, 2022, 2020 og 2018 

Note: n (2022) = 2.011 15-74-årige, n (2020) = 2.004 18+ årige, n (2018) = 1.007 18+ årige. 
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Figur 2 viser inden for hvilke kategorier, at danskerne har streamet eller downloadet ulovligt 

indhold.  

 

Serier/film eller lignende er den kategori, som flest danskere streamer eller downloader ulov-

ligt i. Hver fjerde dansker mellem 15 og 74 år (24 pct.) har på et tidspunkt i deres liv streamet 

eller downloadet film/serier ulovligt. Det svarer til mere end 1 mio. danskere. Heraf har hver 

tiende (9 pct.) gjort det inden for de seneste 12 måneder, hvilket er mere end 400.000 dan-

skere.  

 

Musik er den kategori, som næstflest danskere på et tidspunkt har streamet eller downloadet 

ulovligt indhold af. Det gælder 17 pct. af danskerne mellem 15 og 74. Heraf har 3 pct. gjort det 

inden for de seneste 12 måneder, hvilket svarer til mere end 130.000 danskere.  

 

Software (fx officepakken) har 12 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år på et tidspunkt strea-

met eller downloadet ulovligt, svarende til mere end 500.000 danskere. Heraf har 2 pct. gjort 

det inden for de seneste 12 måneder, hvilket svarer til knap 100.000 danskere. 

 

Sportsbegivenheder (fx livevisning af fodboldkampe) har 11 pct. af danskerne streamet eller 

downloadet ulovligt. Heraf har 6 pct. gjort det inden for de seneste 12 måneder, hvilket svarer 

til næsten 250.000 danskere. Det er den kategori, som næstflest danskere har streamet eller 

downloadet ulovligt inden for de seneste 12 måneder, lige efter serier/film eller lignende.  

 

Bøger eller litteratur har 9 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år streamet eller downloadet 

ulovligt. Heraf har 3 pct. gjort det inden for de seneste 12 måneder. Det svarer til knap 120.000 

danskere. 

 

Computerspil har 8 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år streamet eller downloadet ulovligt. 

Heraf har 2 pct. gjort det inden for de seneste 12 måneder. Det svarer til mere end 100.000 

danskere. 
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Figur 2: 
Har du streamet eller downloadet ulovligt indhold inden for nogle af disse 
kategorier?  

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. Forklaring på beregning af totalen: Hvis en respondent har streamet eller downloa-

det ulovligt indhold inden for mindst én af kategorierne inden for de seneste 12 måneder, tæller respondenten 

med i de 15 pct. Hvis respondenten ikke har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden for nogle af kate-

gorierne inden for de seneste 12 måneder, men har gjort det for mindst én af kategorierne for mere end 12 måne-

der siden, tæller respondenten med i de 18 pct.  

1.2 - Særligt mænd og personer under 40 år har streamet eller 
downloadet ulovligt indhold 

Der er store forskelle på tværs af køn og alder, når vi ser på, hvem der har streamet og down-

loadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder. Figur 3 viser, at 20 pct. af mændene 

mellem 15 og 74 år har downloadet eller streamet ulovligt indhold inden for de seneste 12 

måneder. Til sammenligning gælder det kun 10 pct. af kvinderne mellem 15 og 74 år. Der er 

altså dobbelt så mange mænd som kvinder, der har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

inden for det seneste år.  

 

Figur 3 viser også, at det især er unge i alderen 15-29 år, der streamer eller downloader ulovligt 

indhold. 32 pct. af danskerne i alderen 15-29 år har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

inden for de seneste 12 måneder. Det samme gælder for 22 pct. af danskerne mellem 30 og 

39 år. Andelen af danskere, der streamer eller downloader ulovligt indhold falder til gengæld 

ved 40-årsalderen. 8 pct. af danskerne i alderen 40-49 år og 5 pct. i alderen 50-74 år har 

downloadet eller streamet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder. 

 

Der er også en større andel af danskere bosat i Region Hovedstaden (19 pct.), der har streamet 

eller downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder sammenlignet med Region 

Sjælland (9 pct.). Men ellers er der ikke forskel på tværs af regionerne, når man tager højde 

for den statistiske usikkerhed. På tværs af uddannelsesniveau er det særligt danskere med 
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en gymnasial uddannelse som højest fuldførte uddannelse, der i størst grad har streamet eller 

downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder. Det gælder for 25 pct., hvilket 

er signifikant flere end dem med hhv. grundskole, erhvervsuddannelse eller en mellemlang 

videregående uddannelse som højest fuldførte uddannelse. Det hænger formentlig sammen 

med, at en stor del af disse også befinder sig i den unge aldersgruppe. 

   

Figur 3: 
Andel danskere mellem 15 og 74 år, der har streamet eller downloadet 
ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder  

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mænd) = 1.009, n (Kvinder) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841, n (Hovedstaden) = 646, n (Sjælland) = 286, n (Syddanmark) = 417, n (Midtjylland) = 459, 

n (Nordjylland) = 202, n (Folkeskole) = 487, n (Gymnasial uddannelse) = 220, n (Erhvervsuddannelse) = 580, n 

(Kort videregående uddannelse) = 134, n (Mellemlang videregående uddannelse) = 344, n (Lang videregående 

uddannelse = 230. 

 

Det er også særligt mænd og danskere i alderen 15-39 år, der på et tidspunkt har streamet 

eller downloadet ulovligt indhold. Figur 4 viser, at 42 pct. af alle mænd på et tidspunkt i deres 

liv har streamet eller downloadet ulovligt indhold. Det gælder tilsvarende for 24 pct. af kvin-

derne. Over halvdelen af danskerne i alderen 15-39 år har streamet eller downloadet ulovligt 

indhold på et tidspunkt i deres liv. Det gælder for 56 pct. af danskerne i aldersgruppen 15-29 

år og 52 pct. i aldersgruppen 30-39 år. 

15%

20%

10%

32%

22%

8%
5%

19%

9%

14% 14% 16% 15%

25%

10%
14% 14%

17%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%



 

10 

 

  

Figur 4: 
Andel danskere mellem 15 og 74 år, der har streamet eller downloadet 
ulovligt indhold nogensinde 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mænd) = 1.009, n (Kvinder) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841, n (Hovedstaden) = 646, n (Sjælland) = 286, n (Syddanmark) = 417, n (Midtjylland) = 459, 

n (Nordjylland) = 202, n (Folkeskole/grundskole) = 487, n (GYM) = 220, n (EUD) = 580, n (KVU) = 134, n (MVU) = 

344, n (LVU) = 230. 

 

På tværs af kategorier har mænd også konsekvent streamet eller downloadet mere ulovligt 

indhold inden for de seneste 12 måneder end kvinder, se figur 5. Figuren viser, at 12 pct. af 

alle mænd har streamet eller downloadet ulovligt indhold af serier/film eller lignende sam-

menlignet med 7 pct. af kvinderne. Særligt inden for sportsbegivenheder er forskellen mar-

kant. 9 pct. af alle mænd har streamet eller downloadet sportsbegivenheder ulovligt inden for 

de seneste 12 måneder, det samme gælder for 2 pct. af kvinderne. 

   

Figur 5: 
Andel danskere mellem 15 og 74 år, der har streamet eller downloadet 
ulovligt indhold i disse kategorier inden for de seneste 12 måneder 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (mænd) = 1.009, n (kvinder) = 1.002. 
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Figur 6 viser, at den unge del af befolkningen i alderen 15-29 år generelt streamer og downlo-

ader mere ulovligt indhold end resten af aldersgrupperne på tværs af kategorierne. De er dog 

stærkt efterfulgt af de 30-39-årige. Specifikt viser figur 6, at 21 pct. af befolkningen i alderen 

15-29 år har streamet eller downloadet ulovligt indhold af serier/film inden for de seneste 12 

måneder. Det samme gælder for 16 pct. i aldersgruppen 30-39 år. På tværs af alle aldersgrup-

per er serier/film den kategori, hvor flest har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden 

for de seneste 12 måneder. Sportsbegivenheder den næststørste kategori, hvor 12 pct. af dan-

skerne i alderen 15-29 år og 8 pct. af danskerne i alderen 30-39 år har streamet eller downlo-

adet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder. 

 

Aldersgruppen 40-74-årige gør i mindre grad brug af den ulovlige tilgang. Specielt for de 50-

74-årige, er der ikke én kategori, hvor mere end 2 pct. har streamet eller downloadet ulovligt. 

   

Figur 6: 
Andel danskere, der har streamet eller downloadet ulovligt indhold i disse 
kategorier inden for de seneste 12 måneder 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 335, n (50-74 år) = 841. 

 

1.3 – De unge, der ikke streamer eller downloader ulovligt 
indhold, undgår det pga. frygt for angreb  

Vi har spurgt de danskere, som ikke har streamet eller downloadet ulovligt inden for de sene-

ste 12 måneder om årsagerne til dette. For mange danskere gælder det, at de lovlige tjenester 

har det indhold, de leder efter, så de behøver ikke gøre det via ulovlige metoder. Det gælder 

46 pct., se figur 7. 38 pct. af dem, der ikke har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

inden for de seneste 12 måneder har afholdt sig fra det, fordi de ikke vil gøre noget ulovligt.  

 

Figur 7 viser også, at omkring en tredjedel af den unge aldersgruppe (15-29 år) giver udtryk 

for, at risikoen for angreb på deres enhed eller at de bliver straffet for det, har været med til 

at afholde dem fra at streame eller downloade ulovligt indhold inden for det seneste år. De 

unge er altså i højere grad opmærksomme på konsekvenserne ved streaming eller download 

af ulovligt indhold sammenlignet med alle danskere mellem 15 og 74 år.  
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Figur 7: 
Hvorfor har du ikke downloadet eller streamet ulovligt indhold inden for 
de seneste 12 måneder? Angiv gerne flere svar.  

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 1.750, n (15-29 år) = 365. Kun dem, der ikke har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden 

for de seneste 12 måneder. 
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Kapitel 2 – Ulovligt indhold 
på sociale medier 

Det kan være svært at fastslå, hvordan danskerne tilgår det ulovlige indhold på internettet. I 

lang tid har danskerne delt, modtaget eller tilgået ulovligt indhold på internettet via fildelings-

tjenester og særlige hjemmesider, som politiet har været ekstra opmærksomme på. Inden for 

de sidste to år har politiet uddelt flere sanktioner og efterforsket mere på området. Konse-

kvensen har dog været, at de danske pirater har flyttet deres ulovlige adfærd på internettet 

over på en ny platform, de sociale medier.7 

 

Tidligere undersøgelser har vist, at ulovlig streaming og download også i høj grad foregår via 

de mest populære sociale medier, hvor der bl.a. foregår ulovlig deling af filer, livevisninger af 

fx film, sportsbegivenheder mm.8 RettighedsAlliancen har også et efterforskningsteam, som 

overvåger tendenser. Vi har derfor undersøgt, hvilke sociale medier som danskerne bruger til 

at dele, modtage og tilgå ulovligt indhold på. Vi har også undersøgt, inden for hvilke kategorier 

den ulovlige deling foregår på, på tværs af de sociale medier. Undersøgelsen viser også, hvilke 

befolkningsgrupper der mest har anvendt sociale medier til at dele, tilgå eller modtage ulovligt 

indhold inden for det seneste år. 

 

Undersøgelsen viser, at 9 pct. af danskerne har anvendt sociale medier til ulovlig streaming 

og download inden for de seneste 12 måneder. Det svarer til næsten 400.000 danskere. Det 

mest brugte sociale medie til at dele, modtager eller tilgå ulovligt indhold er YouTube. Her har 

41 pct. af dem, der har streamet ulovligt fra YouTube, brugt det til at se serier/film. Det er især 

de unge, der anvender de sociale medier til at tilgå ulovligt indhold. Undersøgelsen viser, at 

23 pct. af de unge i alderen 15-29 år har anvendt sociale medier til at tilgå ulovligt indhold 

inden for de seneste 12 måneder. 

2.1 – Hver tiende dansker har delt, modtaget eller tilgået ulovligt 
indhold via sociale medier inden for de seneste 12 måneder 

Figur 8 viser, at hver tiende dansker har anvendt sociale medier til at dele, modtage eller tilgå 

ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder. Dermed er de sociale medier endnu en ka-

nal, hvor danskere kan tilgå ulovligt indhold. Undersøgelsen viser, at YouTube er danskernes 

mest anvendte sociale medie, til at dele, modtage eller tilgå ulovligt indhold. 5 pct. af dan-

skerne mellem 15 og 74 år har brugt YouTube til ulovligt indhold. Dernæst kommer Facebook 

(4 pct.) og TikTok, Messenger, Instagram og Snapchat (3 pct.). Det skal dog bemærkes, at der 

ikke er signifikant forskel på andelene, der har brugt de sociale medier til ulovligt indhold, når 

der tages højde for den statistiske usikkerhed.  

 
7 https://rettighedsalliancen.dk/de-sidste-danske-pirattjenester-er-lukket-og-slukket/, https://rettighedsalliancen.dk/lukningen-

af-den-danske-scene-for-piratkopier-og-hvad-saa-nu/ og https://rettighedsalliancen.dk/danskernes-ulovlige-forbrug-af-film-og-

serier-vokser/ 

8 https://rettighedsalliancen.dk/danskernes-ulovlige-forbrug-af-film-og-serier-vokser/ 

https://rettighedsalliancen.dk/de-sidste-danske-pirattjenester-er-lukket-og-slukket/
https://rettighedsalliancen.dk/lukningen-af-den-danske-scene-for-piratkopier-og-hvad-saa-nu/
https://rettighedsalliancen.dk/lukningen-af-den-danske-scene-for-piratkopier-og-hvad-saa-nu/
https://rettighedsalliancen.dk/danskernes-ulovlige-forbrug-af-film-og-serier-vokser/
https://rettighedsalliancen.dk/danskernes-ulovlige-forbrug-af-film-og-serier-vokser/
https://rettighedsalliancen.dk/danskernes-ulovlige-forbrug-af-film-og-serier-vokser/


 

14 

 

   

Figur 8: 
Andel danskere mellem 15 og 74 år, der indenfor de seneste 12 måneder 
har delt, modtaget eller tilgået ulovligt indhold på følgende sociale medier 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. Totalen angiver andelen af danskere, som har delt, modtaget eller tilgået ulovligt 

indhold på mindst ét af de nævnte sociale medier. 

 

Tabel 1 viser, hvilke kategorier danskerne har delt, modtaget eller tilgået ulovligt indhold in-

den for på tværs af de enkelte sociale medier. Her var det muligt at angive flere svar. Både for 

Facebook, YouTube, TikTok, Instagram og Snapchat er det primært serier/film, der deles, 

modtages eller tilgås ulovligt. 41 pct. af dem, der har delt, modtaget eller tilgået ulovligt ind-

hold på YouTube, har gjort det inden for serier/film. Der er også en væsentlig andel, der ikke 

kan huske, hvilke typer af ulovligt indhold, de har delt, modtager eller deltaget i på tværs af 

de respektive sociale medier. 

   

Tabel 1 
Hvilke typer indhold har du delt, modtaget eller deltaget i ulovlig stre-
aming eller download af på disse medier 

 Face-
book 

You-
Tube 

TikTok Instagram 
Messenger, 

Whatsapp etc. 
Snapchat 

Serier/film 31% 41% 33% 20% 18% 31% 

Musik 24% 37% 27% 19% 31% 26% 

Computerspil 17% 11% 9% 10% 22% 16% 

Software 10% 7% 11% 12% 22% 17% 

Bøger/litteratur 16% 5% 13% 11% 11% 10% 

Sportsbegivenheder 22% 17% 18% 15% 8% 8% 

Husker ikke 20% 14% 21% 36% 26% 29% 

n 76 97 69 61 64 52 
 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: Kun respondenter, der har delt, modtaget eller tilgået ulovligt indhold på det sociale medie. 
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2.2 – Hver fjerde 15-29-årige bruger sociale medier til ulovligt 
indhold 

Ikke overraskende varierer brugen af sociale medier til ulovligt indhold markant på tværs af 

alder. Det er særligt de unge i alderen 15-29 år, der har delt, modtaget eller tilgået ulovligt 

indhold på et eller flere af de sociale medier inden for det seneste år. Figur 9 viser, at det 

gælder for 23 pct. af den yngre aldersgruppe (15-29-årige), altså næsten hver fjerde. Derud-

over er det også i lidt højere grad mænd end kvinder, der bruger sociale medier til ulovligt 

indhold.  

   

Figur 9: 
Andel danskere, der indenfor de seneste 12 måneder har delt, modtaget el-
ler tilgået ulovligt indhold på et eller flere af de sociale medier 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841. De sociale medier, vi har spurgt til er: Facebook, YouTube, TikTok, Messenger, Whatsapp 

eller andre chatplatforme, Instagram eller Snapchat. 
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Kapitel 3 – Danskernes 
holdning til streaming og 
download af ulovligt indhold 

15 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden 

for de seneste 12 måneder. Det er på niveau med Dansk Erhvervs undersøgelser fra 2018 og 

2020, når der tages højde for den statistiske usikkerhed. Det viser, at danskerne stadig fore-

tager ulovlig streaming og download i stort omfang. Og hver tiende dansker synes endda, at 

det er i orden, at nogle personer downloader eller streamer ulovligt kopieret indhold. 

 

I dette kapitel undersøger vi, hvor mange danskere, der synes, at ulovlig streaming og down-

load er i orden. Det gælder streaming og download af serier/film, musik, computerspil, soft-

ware, bøger og sportsbegivenheder. Vi undersøger også, hvorfor nogle synes, at det er i orden.  

 

Undersøgelsen viser, at mindst 11 pct. af den danske befolkning synes, at det er i orden, at 

nogle personer streamer eller downloader ulovligt indhold. Det er overordnet set primært 

mænd og danskere under 40 år, der finder det acceptabelt. Undersøgelsen viser også, at stre-

aming og download af ulovligt indhold er en af de former for kriminalitet, som danskerne anser 

for at være en af de mest acceptable, når vi sammenligner med andre former for kriminalitet.  

 

Derudover viser undersøgelsen, at specielt de unge ville downloade eller streame mere, hvis 

der var mindre kontrol og risiko for at blive opdaget. Øget efterforskning og sanktioner kan 

altså være med til at holde de unge væk fra ulovligt indhold. 38 pct. af danskerne mener også, 

at der bør sættes flere penge af til efterforskning af sager, hvor ulovligt indhold tilbydes. 41 

pct. af danskerne svarer, at de savner mere oplysning om, hvornår streaming og download på 

nettet er lovligt eller ulovligt. 

3.1 – Mere end hver tiende dansker synes generelt, at streaming 
eller download af ulovligt indhold er i orden 

Dansk Erhverv har undersøgt danskernes generelle holdning til streaming eller download af 

ulovligt indhold. Figur 10 viser, at 11 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år generelt synes, at 

det er i orden, at nogle personer streamer eller downloader ulovligt indhold. 63 pct. svarer, at 

det ikke er i orden, imens 26 pct. svarer, at de ikke ved, om de synes, at det er i orden eller ej. 

Der er altså en tredjedel af danskerne, der ikke tager klar afstand til ulovligt brug af digitalt 

indhold på nettet. Det kan også være en af forklaringerne på, at der fortsat er så mange dan-

skere, der stadig bryder loven på nettet. 
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Figur 10: 
Andel danskere, der generelt mener, at det er i orden, at nogle personer 
downloader eller streamer ulovligt kopieret indhold (fx musik, film/serier, 
computerspil eller sportsbegivenheder) 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. 

 

Figur 11 viser, at det især er mænd og unge danskere i alderen 15-29 år som synes, at det er i 

orden, at nogle personer downloader eller streamer ulovligt kopieret indhold. Det forklarer 

måske, hvorfor det også særligt er disse grupper, der i størst grad selv streamer eller downlo-

ader ulovligt indhold på nettet. Hele 22 pct. af danskerne i aldersgruppen 15-29 år synes det 

er i orden, imens under halvdelen (44 pct.) tager afstand fra det.  

 

Figur 11 viser også, at 36 pct. af dem, der selv har streamet eller downloadet ulovligt indhold 

inden for de seneste 12 måneder synes, at det er i orden. 37 pct. af samme målgruppe mener 

tilsvarende ikke, at det er i orden at downloade/streame ulovligt (ikke vist i figur). Figuren 

understøtter, at det særligt er dem, der begår ulovligheden, som også synes, at handlingen er 

i orden. 
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Figur 11: 
Andel danskere, der generelt mener, at det er i orden, at nogle personer 
downloader eller streamer ulovligt kopieret indhold (fx musik, film/serier, 
computerspil eller sportsbegivenheder) 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841, n (har streamet/downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder) = 299, n 

(har streamet/downloadet ulovligt indhold for mere end 12 måneder siden) = 363, n (har aldrig streamet eller 

downloadet ulovligt indhold) = 1.330. 

 

Generelt er der en lille variation i danskernes holdning til ulovlig streaming og download på 

tværs af kategorier. Danskerne er mest tilbøjelige til at synes, at ulovlig streaming eller down-

load af sportsbegivenheder (fx livevisning af fodboldkampe) er i orden.  
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Figur 12: 
Hvad er generelt din holdning til, at nogle personer downloader eller strea-
mer følgende kategorier ulovligt? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. 

 

Ligesom det også er mænd, der særligt streamer eller downloader ulovligt indhold inden for 

de forskellige kategorier, er det også i høj grad mænd, der synes, at det er i orden. Specifikt 

synes hver femte (21 pct.) mand, at ulovlig streaming eller download af sportsbegivenheder er 

i orden. Det samme gælder for hver tiende (11 pct.) kvinde. 

   

Figur 13: 
Andel danskere, der generelt mener, at det er i orden, at nogle personer 
downloader eller streamer følgende kategorier ulovligt 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002. 
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På tværs af aldersgrupper er der også forskel på, hvilke kategorier danskerne synes er mest i 

orden at streame eller downloade ulovligt. Figur 14 viser, at næsten en tredjedel (30 pct.) af 

danskerne i aldersgruppen 15-29 år synes, at det er i orden at streame eller downloade sports-

begivenheder ulovligt. På tværs af kategorierne er det især den unge aldersgruppe, der synes, 

at det er i orden at streame/downloade ulovligt indhold, fremfor at betale for tjenesten. An-

delen af personer, der synes, at det er i orden, er stødt faldende jo ældre danskerne er. 

   

Figur 14: 
Andel danskere, der generelt mener, at det er i orden, at nogle personer 
downloader eller streamer følgende kategorier ulovligt 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 335, n (50-74 år) = 841.  

 

3.2 – Hvorfor synes nogle danskere, at det er i orden at streame 
eller downloade ulovligt indhold? 

Vi har spurgt de danskere, der generelt synes, at det er i orden at streame eller downloade 

ulovligt indhold, hvorfor de mener, at det er acceptabelt. Vi har også spurgt danskerne, hvor 

acceptabelt eller uacceptabelt de finder forskellige ulovlige handlinger, herunder handlinger 

vedrørende ulovlig streaming og download.  
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Figur 15 viser, at en tredjedel (33 pct.) af dem, der synes, at det er i orden at streame eller 

downloade ulovligt kopieret indhold tror, at dem der begår kriminaliteten alligevel ikke ville 

have betalt for det lovlige indhold. En tredjedel (32 pct.) mener også, at det er okay at gå efter 

den billigste løsning, der er tilgængelig. Derudover svarer 13 pct., at de bare generelt synes, 

at det er i orden. Svarene varierer ikke signifikant på tværs af køn. 21 pct. svarer ”Andre årsa-

ger”. Herunder nævner størstedelen prisen og tilgængeligheden i Danmark som årsag. 

   

Figur 15: 
Hvorfor mener du generelt, at det er i orden at downloade eller streame 
ulovligt kopieret indhold (fx musik, film/serier, computerspil eller sports-
begivenheder)? Angiv evt. flere svar  

   

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 432. Kun dem, der synes, at det er i orden at streame eller downloade ulovligt kopieret indhold. 

Samme resultater her på tværs af både køn og alder. 

 

Når vi spørger danskerne i hvilken grad, de vurderer, at forskellige ulovlige handlinger er uac-

ceptable, ligger handlinger vedrørende ulovlig streaming og download i bund.   

 

Figur 16 viser andelen af danskerne, der vurderer, at de beskrevne handlinger i høj eller nogen 

grad er uacceptable. Figuren viser tydeligt, at danskerne synes, at ulovlig streaming og down-

load er de mest acceptable af de ulovlige handlinger, som vi har præsenteret for dem. 92 pct. 

mener, at det er uacceptabelt at føre en bil, selvom man har en promille over det tilladte. 89 

pct. mener, at det er uacceptabelt at stjæle slik i supermarkedet. 83 pct. mener, at det er 

uacceptabelt at rejse med toget uden at købe billet. Samme andel mener, at det er uaccepta-

belt at aflevere en opgave i skolen, som man har fundet på nettet, som sin egen. 82 pct. synes, 

at det er uacceptabelt at lyve på sit cv, når man søger job.  

 

76 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år synes, at det i høj eller nogen grad er uacceptabelt at 

lytte til musik, som endnu ikke er udkommet, og hvor kunstneren ikke har givet tilladelse til 

33%

32%

15%

11%

21%

13%

10%

0% 10% 20% 30% 40%

Dem, der streamer eller downloader ulovligt, ville
alligevel ikke have betalt for det lovlige indhold

Det er i orden at gå efter den billigste løsning,
der er tilgængelig

Risikoen for at blive opdaget er så lav, at
chancen er værd at tage

Det er for besværligt at downloade eller streame
fra de lovlige sider

Andre årsager

Der er ingen særlig årsag, jeg synes bare
generelt, at det er i orden

Ved ikke



 

22 

 

det. 72 pct. af danskerne mener, at det er uacceptabelt med livevisning af film på Facebook, 

selvom fremviseren ikke har rettigheder til det. 71 pct. af danskerne mener, at det er uaccep-

tabelt at spille computerspil, som er videregivet ulovligt og uden licenser til at spille det. 67 

pct. af danskerne mener, at det er uacceptabelt at bruge falske versioner af software fx Office 

pakken, selvom man ikke har licenser til det. 63 pct. at danskerne mener, at det er uaccepta-

belt at dele digitale bøger/filer med venner/familie selvom rettighedshaverne ikke har god-

kendt det. Endelig mener blot 59 pct. af danskerne, at det er uacceptabelt at streame live 

sportsbegivenheder ulovligt, hvis de fx ikke vises på dansk tv. 

 

Det er altså tydeligt, at danskerne over en bred kam ikke mener, at streaming og download af 

ulovligt indhold er lige så forkert som fx andre ulovlige handlinger.  

   

Figur 16: 
Andel danskere, der vurderer, at følgende handlinger i høj grad eller i no-
gen grad er uacceptable 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. De lyseblå søjler markerer ulovlige handlinger relateret til streaming eller download 

af ulovligt indhold.  
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3.3 – 7 pct. ville streame eller downloade mere på ulovlig vis, hvis 
der var mindre kontrol og risiko for at blive opdaget 

Vi har spurgt danskerne, om de ville streame eller downloade mere på ulovlig vis, hvis der var 

mindre kontrol og dermed mindre risiko for at blive opdaget. 7 pct. svarer, at de ville øge deres 

forbrug af ulovligt indhold på internettet. Det svarer til mere end 300.000 danskere. Dertil er 

der 12 pct., der ikke er sikre på, om de ville øge deres forbrug eller ej. 

 

Mere kontrol og en større risiko for at blive opdaget - i form af fx efterforskning og sanktione-

ring - kan altså bruges som værktøj i kampen mod ulovlig streaming og download af digitalt 

indhold blandt danskere. 

   

Figur 17: 
Ville du downloade eller streame mere på ulovlig vis, hvis der var mindre 
kontrol og dermed mindre risiko for at blive opdaget?  

  

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022 

Note: n = 2.011 15-74-årige. 

 

Også på dette spørgsmål om mindre kontrol og risiko, er det de unge i alderen 15-29 år, der 

skiller sig ud. Figur 18 viser, at over en femtedel af de unge i alderen 15-29 år (21 pct.) ville 

streame eller downloade mere på ulovlig vis, hvis risikoen for at blive opdaget var mindre. 

Mere kontrol, fx efterforskning og sanktioneringer i sager om ulovlig streaming og download, 

kan dermed potentielt mindske problemet.  

 

Figur 18 viser også, at det i højere grad er danskere, der selv har streamet eller downloadet 

ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder, det ville gøre det endnu mere, hvis der var 

mindre kontrol. Det gælder 24 pct. af denne gruppe. Tilsvarende er det også i høj grad dan-

skere, der generelt synes, at det er i orden at streame eller downloade ulovligt indhold, som 

selv ville gøre det mere, hvis der var mindre kontrol. Det gælder 31 pct. af denne gruppe. 
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Figur 18: 
Andel danskere, der ville streame eller downloade mere på ulovlig vis, hvis 
der var mindre kontrol og dermed mindre risiko for at blive opdaget 

 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841, n (Har streamet eller downloadet ulovligt indhold inden for de seneste 12 måneder) = 

299, n (Har streamet eller downloadet ulovligt indhold, men det er mere end 12 måneder siden) = 363, n (Har al-

drig streamet eller downloadet ulovligt indhold) = 1.330, n (Synes, at ulovlig streaming/download er i orden) = 

225, n (Synes ikke, at ulovlig streaming/download er i orden) = 1.261. 

 

Internettet svømmer over med forskellige tilbud, pop-up vinduer og hjemmesider, der tilbyder 

brugerne det indhold, de efterspørger. Det kan gøre det svært at vurdere, hvilke hjemmesider, 

der er lovlige, og hvilke der er ulovlige. Figur 19 nedenfor viser, at 41 pct. af danskerne savner 

mere oplysning om, hvornår streaming og download på nettet er lovligt eller ulovligt. Resulta-

tet er det samme på tværs af alder, køn og om man selv har gjort det. Resultatet er det samme 

som i analysen fra 2020, hvilket viser, at efterspørgslen efter mere oplysning altså ikke er 

mødt endnu. 
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Figur 19: 
Savner du mere oplysning om, hvornår streaming og download på nettet er 
lovligt eller ulovligt?  

 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. 

 

41 pct. af den danske befolkning savner altså mere oplysning om, hvornår streaming og down-

load på nettet er lovligt eller ulovligt. Det er også ca. samme andel (38 pct.), som mener, at 

der bør afsættes flere penge til efterforskning i netop de sager, se figur 20. I undersøgelsen 

fra 2020 gjaldt det 44 pct. af danskerne.  

   

Figur 20: 

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: ”Der bør afsættes flere 
penge til politiets efterforskning af sager, hvor ulovligt indhold som for ek-
sempel musik, film/serier, computerspil eller sportsbegivenheder tilby-
des”  

 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (2022) = 2.011 15-74-årige. 
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Kapitel 4 –Ulovligt IPTV og 
VPN 

Ligesom sociale medier nu er blevet et hyppigt anvendt medie til at tilgå ulovligt indhold, er 

der stadig flere andre måder, hvorpå danskerne smyger sig udenom de lovlige systemer. Et 

antal danskere gør nemlig brug af ulovlige IPTV-løsninger eller streamer ulovligt indhold via 

en VPN-service (Vituel Private Network).  

 

Ulovligt IPTV indebærer, at man betaler et fast, månedligt beløb for adgang til ofte tusindvis 

af kanaler – både danske og udenlandske. Man får typisk adgang til langt flere kanaler end 

hvis man bestiller tv-pakke gennem de lovlige operatører som fx Yousee, Stofa, Norlys, 

TV2Play mv. De ulovlige IPTV-løsninger kan fremstå professionelle med fx kundeservice-funk-

tion, mv. 

 

En anden måde, hvorpå man kan tilgå ulovligt indhold på nettet, er ved at bruge en VPN-

service til fx at tilgå indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i ens eget regionale om-

råde. Det kan fx være, hvis man har et lovligt abonnement på Netflix i Danmark, men bruger 

en VPN-service til at tilgå Netflix-indhold, som ellers kun ville være tilgængelig i fx USA. En 

VPN-service kan også bruges til at omgå blokeringer af ulovlige hjemmesider. 

 

Undersøgelsen viser, at to pct. af den danske befolkning mellem 15 og 74 år har abonneret på 

en ulovlig IPTV-løsning inden for de seneste 12 måneder. Det svarer til mere end 80.000 dan-

skere. Det er i højere grad mænd end kvinder, der abonnerer på ulovligt IPTV. Det er også i 

højere grad mænd, der synes, at det er i orden, at nogle personer abonnerer på en ulovlig 

IPTV-løsning. Undersøgelsen viser, at syv pct. synes, at det er i orden, at nogle personer abon-

nerer på den ulovlig IPTV-løsning. Det gælder 10 pct. mænd og 5 pct. kvinder.  

 

Derudover viser undersøgelsen, at 10 pct. af den danske befolkning mellem 15 og 74 år, har 

brugt en VPN-service til at tilgå indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i deres regio-

nale område. Der er måske mange, der ikke er klar over, at det er ulovligt. 4 pct. brugt en VPN-

service til at omgå blokeringer af ulovlige hjemmesider. Igen er det særligt mænd og unge i 

aldersgruppen 15-29 år, som anvender en VPN-service til ulovligt indhold. 

 

4.1 – 2 pct. af danskerne mellem 15 og 74 år har abonneret på en 
ulovlig IPTV-løsning inden for de seneste 12 måneder 

2 pct. af danskerne har abonneret på en ulovlig IPTV-løsning inden for de seneste 12 måneder, 

se figur 21. Det svarer til mere end 80.000 danskere. Derudover viser figuren, at det primært 

er mænd (3 pct.) og personer under 40 år (4 pct.), der har abonneret på en ulovlig IPTV-løsning 

inden for det seneste år. Der er dog ikke statistisk signifikant forskel mellem aldersgrupperne 

pga. få respondenter.  
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Figur 21: 
Andel danskere, der inden for de seneste 12 måneder har abonneret på en 
ulovlig IPTV-løsning 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841. 

 

Vi har også spurgt danskerne om deres holdning til, at nogle personer abonnerer på en ulovlig 

IPTV-løsning. 7 pct. synes, at det er i orden, 31 pct. svarer ”ved ikke”, mens 62 pct. ikke synes, 

at det er i orden, se figur 22. Det tyder på, at der er en vis andel, der måske ikke ved, hvad det 

vil sige at abonnere på en ulovlig IPTV-løsning. Det har vi dog forsøgt at forklare responden-

terne inden de svarede på spørgsmålet. 

 

Sammenlignet med danskernes generelle holdning til at streame eller downloade ulovligt ind-

hold på nettet, jf. figur 10, er det færre, der synes, at det er i orden at abonnere på en ulovlig 

IPTV-løsning. 

   

Figur 22: 
Hvad er generelt din holdning til, at nogle personer abonnerer på en ulov-
lig IPTV-løsning? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n = 2.011 15-74-årige. 
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Der er også forskel på tværs af køn og alder, når det kommer til danskernes holdning til ulov-

lige IPTV-løsninger. Dobbelt så mange mænd (10 pct.) som kvinder (5 pct.) synes, at det er i 

orden. Det kan hænge sammen med, at det også er lidt flere mænd end kvinder, der gør det i 

dag. Derudover er det særligt danskere under 50 år, der synes, at det er i orden. 8 pct. af 

danskerne i aldersgruppen 40-49 år, synes, at det er i orden at abonnere på en ulovlig IPTV-

løsning, selvom kun 1 pct. i aldersgruppen har gjort det inden for det seneste år.  

   

Figur 23: 
Andel der generelt synes, at det er i orden, at nogle personer abonnerer på 
en ulovlig IPTV-løsning? 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841. 

 

4.2 - Hver tiende dansker i alderen 15-74 år har brugt en VPN-
service til at tilgå ulovligt indhold  

Figur 24 viser, at én ud af ti danskere i alderen 15-74 år, har brugt en VPN-service til at tilgå 

indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i deres eget regionale område.  

 

Også her er der variation på tværs af køn og alder. 15 pct. af mænd har inden for de seneste 

12 måneder brugt en VPN-service til at tilgå indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i 

ens område. Det samme gælder for fem pct. af kvinderne. Derudover er det særligt den unge 

aldersgruppe (15-29 år), der bruger en VPN-service til at tilgå indhold i en anden region (22 

pct.). Det bemærkes, at brug af en VPN-service ikke er ulovligt. Det er det først, når man bru-

ger den til at tilgå indhold, der er rettighedsbeskyttet.  
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Figur 24: 
Andel danskere, der inden for de seneste 12 måneder har brugt en VPN-
service til at tilgå indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i deres 
regionale område  

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841. 

 

En VPN-service kan også bruges til at omgå blokeringer af ulovlige hjemmesider. Figur 25 

viser, at 4 pct. inden for de seneste 12 måneder har brugt en VPN-service til at omgå bloke-

ringer af ulovlige hjemmesider. Også her er det særligt mænd (7 pct.) og danskere i alderen 

15-29 år (11 pct.), der bruger VPN-service til det formål. I alt har 11 pct. af danskerne brugt en 

VPN-service til enten at tilgå indhold, som ellers ikke ville være tilgængeligt i deres eget regi-

onale område og/eller til at omgå blokeringer af ulovlige hjemmesider. 

   

Figur 25: 
Andel danskere, der inden for de seneste 12 måneder har brugt en VPN-
service til at omgå blokeringer af ulovlige hjemmesider 

 

Kilde: Norstat for Dansk Erhverv, november/december 2022. 

Note: n (alle) = 2.011, n (Mand) = 1.009, n (Kvinde) = 1.002, n (15-29 år) = 511, n (30-39 år) = 324, n (40-49 år) = 

335, n (50-74 år) = 841. 
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Om rapporten 

Arbejdet med rapporten er afsluttet den 20. februar 2023. 

 

Om Dansk Erhvervs befolkningsundersøgelser 

Norstat har på vegne af Dansk Erhverv foretaget en befolkningsundersøgelse om danskernes 

holdning til streaming og download af ulovligt indhold. Norstat har spurgt 2.011 danskere, som 

afspejler den danske befolkning på variablene køn, alder og region. Den maksimale stikprø-

veusikkerhed i en undersøgelse med 2.011 respondenter er +- 2,2 procentpoint. Usikkerheden 

er naturligvis større i de figurer og tabeller, som bygger på færre respondenter. 

  

Om Dansk Erhvervs Analysenotater/rapporter 

Dansk Erhverv udarbejder løbende analyser, som samles i analysenotater/rapporter. Ambiti-

onen er at udgøre et kvalificeret og anvendeligt beslutningsgrundlag i forhold til væsentlige, 

aktuelle udfordringer på alle områder, som har betydning for dansk erhvervsliv og den sam-

fundsøkonomiske udvikling. Det er tilladt at citere fra Dansk Erhvervs analysenotater/rap-

porter med tydelig henvisning til Dansk Erhverv. 

  

Kontakt 

Henvendelser angående Dansk Erhvervs politik på området kan ske til mediepolitisk chef, 

Lars Werge på LAWE@danskerhverv.dk eller på tlf. 3374 6465. 

 

Henvendelser angående analysen kan ske til økonom, Christine Sinkjær-Rasmussen på 

chsi@danskerhverv.dk eller på tlf. 3374 6156. 
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Vi handler på vegne af vores medlemmer 
I Dansk Erhverv handler vi hver dag på vegne af 18.000 
medlemsvirksomheder og flere end 100 
brancheforeninger. Vi er erhvervsorganisation og 
arbejdsgiverforening for et af verdens mest handlekraftige 
erhvervsliv.  
 
Vi tilbyder rådgivning inden for medarbejder- og 
virksomhedsforhold og politisk gennemslagskraft. Vores 
indsatser bygger på medlemmernes aktive deltagelse i 
netværk og udvalg.  
 
I Dansk Erhverv arbejder vi hver dag for, at Danmark bliver 
verdens bedste land at drive virksomhed i. Til gavn for 
arbejdspladser, velstand og Danmark i fremgang.  
 
Vi arbejder for et Danmark med sammenhængskraft og 
handlekraft. 

DANSK ERHVERV 

Børsen 

1217 København K 

 

www.danskerhverv.dk 

info@danskerhverv.dk 

T. + 45 3374 6000 


